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2012年重庆卷高考理数真题（解析版）
理 科 数 学
注意事项：
1.答题前,务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡规定的位置上。
2.答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮 擦擦干净后，再选涂其他答案标号。
3.答非选择题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。
4.所胡题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。
5.考试结束后，将试题卷与答题卡一并交回。
一、填空题：本大题共10小题，每小题5分，共计50分。在每小题给出的四个备选选项中，只有一个是符合题目要求的(    )

1.在等差数列[image: image348.jpg]
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【答案】B
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的解集为
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【答案】A

【解析】[image: image11.wmf](21)(1)0
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3.对任意的实数k，直线y=kx+1与圆[image: image12.wmf]2
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的位置关系一定是

A.相离                      
B.相切     
C.相交但直线不过圆心        
D.相交且直线过圆心

【答案】C

【解析】直线[image: image13.wmf]1

ykx
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过圆内内一定点[image: image14.wmf](0,1)
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的展开式中常数项为
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【答案】B

【解析】[image: image19.wmf]1
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取得次数为[image: image20.wmf]1:1(4:4)

，展开式中常数项为[image: image21.wmf]44
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5.设[image: image22.wmf]tan,tan

ab

是方程[image: image23.wmf]2
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的两个根，则[image: image24.wmf]tan()
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的值为
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【答案】A

【解析】[image: image25.wmf]tantan

tantan3,tantan2,tan()3

1tantan

ab

ababab

ab

+

+==+==-

-


6.设[image: image26.wmf],
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R，向量[image: image27.wmf](
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【答案】B
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7.已知[image: image34.wmf]()

fx

是定义在R上的偶函数，且以2为周期，则“[image: image35.wmf]()

fx

为[0，1]上的增函数”是“[image: image36.wmf]()

fx

为[3，4]上的减函数”的

A.既不充分也不必要的条件    
B.充分而不必要的条件         

C.必要而不充分的条件        
D.充要条件

【答案】D

【解析】由[image: image37.wmf]()

fx

是定义在R上的偶函数及[0,1]双抗的增函数可知在[-1,0]减函数，又2为周期，所以【3,4】上的减函数

[image: image343.png]8.设函数[image: image38.wmf]()
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在R上可导，其导函数为[image: image39.wmf]()
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，且函数[image: image40.wmf](1)()
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的图像如题（8）图所示，则下列结论中一定成立的是

A.函数[image: image41.wmf]()
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有极大值[image: image42.wmf](2)
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和极小值[image: image43.wmf](1)
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B.函数[image: image44.wmf]()
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有极大值[image: image45.wmf](2)
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和极小值[image: image46.wmf](1)

f

       

C.函数[image: image47.wmf]()
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有极大值[image: image48.wmf](2)

f

和极小值[image: image49.wmf](2)
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D.函数[image: image50.wmf]()
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有极大值[image: image51.wmf](2)
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和极小值[image: image52.wmf](2)
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【答案】D

【解析】
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函数[image: image59.wmf]()
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9.设四面体的六条棱的长分别为1，1，1，1，[image: image62.wmf]2

和[image: image63.wmf]a

，且长为[image: image64.wmf]a

的棱与长为[image: image65.wmf]2

的棱异面，则[image: image66.wmf]a

的取值范围是

A.[image: image67.wmf](0,2)

                   
B.[image: image68.wmf](0,3)

        
C.[image: image69.wmf](1,2)

                   
D.[image: image70.wmf](1,3)


【答案】A

【解析】取长[image: image71.wmf]2

的棱的中点与长为[image: image72.wmf]a

的端点[image: image73.wmf],
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，则[image: image76.wmf]AB
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【答案】D

【解析】
[image: image81.wmf]22
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围成的面积与[image: image82.wmf]22

1

,,(1)(1)1

yxyxy

x

£³-+-£


围成的面积相等 得：[image: image83.wmf]AB
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二、填空题：本大题共5小题，每小题5分，共25分，把答案分别填写在答题卡相应位置上

11.若[image: image86.wmf](
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【答案】4
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13.设[image: image93.wmf]ABC
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的内角[image: image94.wmf],,
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的对边分别为[image: image95.wmf],,
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，且[image: image96.wmf]35
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14.过抛物线[image: image100.wmf]2
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的焦点[image: image101.wmf]F

作直线交抛物线于[image: image102.wmf],
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两点，若[image: image103.wmf]25

,,

12

ABAFBF

=<

则

[image: image104.wmf]AF
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【答案】[image: image105.wmf]5

_____

6

AF

=


【解析】设[image: image106.wmf]25
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15.某艺校在一天的6节课中随机安排语文、数学、外语三门文化课和其他三门艺术课个1节，则在课表上的相邻两节文化课之间最多间隔1节艺术课的概率为       （用数字作答）.

【答案】概率为[image: image107.wmf]3

____

5


【解析】语文、数学、英语三门文化课间隔一节艺术课，排列有种排法，语文、数学、英语三门文化课相邻有[image: image108.wmf]3
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种排法，语文、数学、英语三门文化课两门相邻有[image: image109.wmf]3
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种排法。故所有的排法种数有在课表上的相邻两节文化课之间最多间隔1节艺术课的概率为[image: image110.wmf]3
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三、解答题：本大题共6小题，共75 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.

16.（本小题满分13分，（Ⅰ）小问6分，（Ⅱ）小问7分.）

设[image: image111.wmf]13
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其中[image: image112.wmf]aR
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，曲线[image: image113.wmf]()

yfx

=

在点[image: image114.wmf](1,(1))
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处的切线垂直于[image: image115.wmf]y

轴.

（Ⅰ） 求[image: image116.wmf]a

的值；
【解析】因[image: image117.wmf](
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由于曲线[image: image119.wmf](
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在点[image: image120.wmf](
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处的切线垂直于[image: image121.wmf]y
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（Ⅱ） 求函数[image: image125.wmf]()
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的极值.
【解析】由（1）知[image: image126.wmf](
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令[image: image129.wmf](

)

0

fx

¢

=

，解得[image: image130.wmf]12

1

1,

3

xx

==-
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当[image: image132.wmf](
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在[image: image141.wmf]1
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处取得极小值[image: image142.wmf](
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17.（本小题满分13分，（Ⅰ）小问5分，（Ⅱ）小问8分.）

甲、乙两人轮流投篮，每人每次投一球，.约定甲先投且先投中者获胜，一直到有人获胜或每人都已投球3次时投篮结束.设甲每次投篮投中的概率为[image: image143.wmf]1

3

，乙每次投篮投中的概率为[image: image144.wmf]1

2

，且各次投篮互不影响.

（Ⅰ） 求甲获胜的概率；

【解析】解：设[image: image145.wmf],
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分别表示甲、乙在第[image: image146.wmf]k

次投篮投中，则
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记“甲获胜”为事件C，由互斥事件有一个发生的概率与相互独立事件同时发生的概率计算公式知，[image: image150.wmf](
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（Ⅱ） 求投篮结束时甲的投篮次数[image: image154.wmf]x

的分布列与期望

【解析】解：设[image: image155.wmf],
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分别表示甲、乙在第[image: image156.wmf]k

次投篮投中，则
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[image: image160.wmf]x

的所有可能为：[image: image161.wmf]1,2,3


由独立性知：[image: image162.wmf](
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综上知，[image: image165.wmf]x

有分布列
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（次）
[image: image344.png]


18.（本小题满分13分（Ⅰ）小问8分（Ⅱ）小问5分）
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【解析】
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【解析】
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的最大值为[image: image196.wmf]1

6

。
19.（本小题满分12分（Ⅰ）小问4分（Ⅱ）小问8分）

如图，在直三棱柱[image: image197.wmf]1
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 中，AB=4，AC=BC=3，D为AB的中点

（Ⅰ）求点C到平面[image: image198.wmf]11
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 的距离;

【解析】
由[image: image199.wmf]ACBC
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,[image: image200.wmf]D
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的中点，得[image: image202.wmf]CDAB

^

，又[image: image203.wmf]1

CDAA

^

，故[image: image204.wmf]11

CDAABB

^

面

,所以点[image: image205.wmf]C

到平面[image: image206.wmf]11

AABB

的距离为[image: image207.wmf]22

5

CDBCBD

=-=


（Ⅱ）若[image: image208.wmf]11

ABAC

^

,求二面角 [image: image209.wmf]11

ACDC

--

的平面角的余弦值。

【解析】
如图，取[image: image210.wmf]1

D

为[image: image211.wmf]11

AB

的中点，连结[image: image212.wmf]1

DD

,则[image: image213.wmf]111

DDAACC

∥

∥

,又由（1）知[image: image214.wmf]11

CDAABB

^

面

，故[image: image215.wmf]1

CDAD

^

[image: image216.wmf]1

CDDD

^

，所以[image: image217.wmf]11

ADD

Ð

为所求的二面角[image: image218.wmf]11

ACDC

--

的平面角。

因[image: image219.wmf]1

AD

为[image: image220.wmf]1

AC

在面[image: image221.wmf]11

AABB

上的射影，又已知[image: image222.wmf]11

ABAC

^

，由三垂线定理的逆定理得[image: image223.wmf]11

ABAD

^

，从而[image: image224.wmf]111

,

AABADA

ÐÐ

都与[image: image225.wmf]1

BAB

Ð

互余，因此[image: image226.wmf]111

AABADA

Ð=Ð

，所以[image: image227.wmf]111

RtAADRtBAA

V:V

，因此，[image: image228.wmf]111

1

AAAB

ADAA

=

,即[image: image229.wmf]2

111

8

AAADAB

==

g

,得[image: image230.wmf]1

22

AA

=

。

从而[image: image231.wmf]22

11

23

ADAAAD

=+=

,所以，在[image: image232.wmf]11

RtADD

V

中，[image: image233.wmf]11

11

11

6

cos

3

DDAA

ADD

ADAD

===


20.（本小题满分12分（Ⅰ）小问5分（Ⅱ）小问7分）

 如图，设椭圆的中心为原点O，长轴在x轴上，上顶点为A，左右焦点分别为[image: image234.wmf]2

1

,

F

F

，线段[image: image235.wmf]12

,

OFOF

的中点分别为[image: image236.wmf]2

1

,

B

B

，且△[image: image237.wmf]2

1

B

AB

 是面积为4的直角三角形。

[image: image345.jpg]: )

X




[image: image346.png]Hs)m




（Ⅰ）求该椭圆的离心率和标准方程； 

【解析】
设所求椭圆的标准方程为[image: image238.wmf](

)

22

22

10

xy

ab

ab

+=>>

，右焦点为[image: image239.wmf](

)

2

,0

Fc

。

因[image: image240.wmf]12

ABB

V

是直角三角形，又[image: image241.wmf]12

ABAB

=

,故[image: image242.wmf]12

BAB

Ð

为直角，因此[image: image243.wmf]2

OAOB

=

,得[image: image244.wmf]2

c

b

=

。

结合[image: image245.wmf]222

cab

=-

得[image: image246.wmf]222

4

bab

=-

，故[image: image247.wmf]2222

5,4

abcb

==

，所以离心率[image: image248.wmf]2

5

5

c

e

a

==

。

在[image: image249.wmf]12

RtABB

V

中，[image: image250.wmf]12

OABB

^

，故

[image: image251.wmf]12

2

122

1

22

ABB

c

SBBOAOBOAbb

====

V

ggg


由题设条件[image: image252.wmf]12

4

ABB

S

=

V

，得[image: image253.wmf]2

4

b

=

，从而[image: image254.wmf]22

520

ab

==

。

因此所求椭圆的标准方程为：

[image: image255.wmf]22

1

204

xy

+=


（Ⅱ）过[image: image256.wmf]1

B

做直线[image: image257.wmf]l

交椭圆于P，Q两点，使[image: image258.wmf]2

2

QB

PB

^

，求直线[image: image259.wmf]l

的方程

【解析】
由（1）知[image: image260.wmf]1

(2,0),(2,0)

BB

-

，由题意知直线[image: image261.wmf]l

的倾斜角不为0，故可设直线[image: image262.wmf]l

的方程为：[image: image263.wmf]2

xmy

=-

，代入椭圆方程得[image: image264.wmf](

)

22

54160

mymy

+--=

，

设[image: image265.wmf](

)

(

)

1222

,,,

PxyQxy

，则[image: image266.wmf]12

,

yy

是上面方程的两根，因此

[image: image267.wmf]12

2

4

5

m

yy

m

+=

+

,[image: image268.wmf]12

2

16

5

yy

m

=-

+

g


又[image: image269.wmf](

)

(

)

211222

2,,2,

BPxyBQxy

=-=-

uuuuruuuur

，所以

[image: image270.wmf](

)

(

)

221212

22

BPBQxxyy

=--+

uuuuruuuur

g


[image: image271.wmf](

)

(

)

1212

44

mymyyy

=--+


[image: image272.wmf](

)

(

)

2

1212

1416

myymyy

=+-++


[image: image273.wmf](

)

2

2

22

161

16

16

55

m

m

mm

+

=--+

++


[image: image274.wmf]2

2

1664

5

m

m

-

=-

+


由[image: image275.wmf]21

PBQB

^

,得[image: image276.wmf]22

0

BPBQ

=

uuuuruuuur

g

,即[image: image277.wmf]2

16640

m

-=

，解得[image: image278.wmf]2

m

=±

，

所以满足条件的直线有两条，其方程分别为：[image: image279.wmf]220

xy

++=

和[image: image280.wmf]220

xy

-+=


21.（本小题满分12分，（I）小问5分，（II）小问7分。）

设数列[image: image281.wmf]{

}

n

a

的前[image: image282.wmf]n

项和[image: image283.wmf]n

S

满足[image: image284.wmf]121

nn

SaSa

+

=+

，其中[image: image285.wmf]2

0

a

¹

。

（I）求证：[image: image286.wmf]{

}

n

a

是首项为1的等比数列；

【解析】
证明：由[image: image287.wmf]2211

SaSa

=+

，得[image: image288.wmf]12121

aaaaa

+=+

，即[image: image289.wmf]221

aaa

=

。

因[image: image290.wmf]2

0

a

¹

，故[image: image291.wmf]1

1

a

=

，得[image: image292.wmf]2

2

1

a

a

a

=

，

又由题设条件知[image: image293.wmf]2211

nn

SaSa

++

=+

，[image: image294.wmf]121

nn

SaSa

+

=+


两式相减得[image: image295.wmf](

)

2121

nnnn

SSaSS

+++

-=-

，即[image: image296.wmf]221

nn

aaa

++

=

，

由[image: image297.wmf]2

0

a

¹

，知[image: image298.wmf]1

0

n

a

+

¹

，因此[image: image299.wmf]2

2

1

n

n

a

a

a

+

+

=


综上，[image: image300.wmf]2

2

1

n

n

a

a

a

+

+

=

对所有[image: image301.wmf]*

nN

Î

成立，从而[image: image302.wmf]{

}

n

a

是首项为1，公比为[image: image303.wmf]2

a

的等比数列。
（II）若[image: image304.wmf]2

1

a

>-

，求证：[image: image305.wmf]1

()

2

nn

n

Saa

£+

，并给出等号成立的充要条件。

【解析】
当[image: image306.wmf]1

n

=

或[image: image307.wmf]2

时，显然[image: image308.wmf]1

()

2

nn

n

Saa

=+

，等号成立。

设[image: image309.wmf]3

n

³

，[image: image310.wmf]2

1

a

>-

且[image: image311.wmf]2

0

a

¹

，由（1）知，[image: image312.wmf]1

1

a

=

，[image: image313.wmf]1

2

n

n

aa

-

=

，所以要证的不等式化为：

[image: image314.wmf](

)

(

)

211

2222

113

2

nn

n

aaaan

--

++++£+³

L


即证：[image: image315.wmf](

)

(

)

2

2222

1

112

2

nn

n

aaaan

+

++++£+³

L


当[image: image316.wmf]2

1

a

=

时，上面不等式的等号成立。

当[image: image317.wmf]2

11

a

-<<

时，[image: image318.wmf]2

1

r

a

-

与[image: image319.wmf]2

1

nr

a

-

-

，（[image: image320.wmf]1,2,3,,1

rn

=-

L

）同为负；

当[image: image321.wmf]2

1

a

>

时，    [image: image322.wmf]2

1

r

a

-

与[image: image323.wmf]2

1

nr

a

-

-

，（[image: image324.wmf]1,2,3,,1

rn

=-

L

）同为正；  

因此当[image: image325.wmf]2

1

a

>-

且[image: image326.wmf]2

1

a

¹

时，总有 （[image: image327.wmf]2

1

r

a

-

）（[image: image328.wmf]2

1

nr

a

-

-

）>0,即

[image: image329.wmf]222

1

rnrn

aaa

-

+<+

，（[image: image330.wmf]1,2,3,,1

rn

=-

L

）。

上面不等式对[image: image331.wmf]r

从1到[image: image332.wmf]1

n

-

求和得，[image: image333.wmf](

)

2

2222

2()(1)1

nrn

aaana

-

+++<-+

L


由此得[image: image334.wmf](

)

2

2222

1

11

2

nn

n

aaaa

+

++++<+

L


综上，当[image: image335.wmf]2

1

a

>-

且[image: image336.wmf]2

0

a

¹

时，有[image: image337.wmf]1

()

2

nn

n

Saa

£+

，当且仅当[image: image338.wmf]1,2

n

=

或[image: image339.wmf]2

1

a

=

时等号成立。
[image: image340.wmf]D

[image: image341.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)
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